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Amygdala je mozgová štruktúra, ktorá je centrom pre emocionálnu reguláciu a spracovanie 

pamäťových stôp. Nedávne výskumy ukazujú, že amygdala, ktorá bola považovaná za statickú 

štruktúru počas dospelosti, by mohla byť schopná produkcie nových neurónov aj počas postnatálneho 

obdobia. Avšak táto hypotéza je predmetom kontroverzií – na jednej strane, niektoré výskumy 

naznačujú, že amygdala môže mať negatívny vplyv na proces postnatálnej neurogenézy. Štúdie 

podporujúce túto hypotézu ukazujú, že zvýšená aktivácia amygdaly v dôsledku stresu môže inhibovať 

proliferáciu a prežitie nových neurónov v hipokampe                   – centrum pre učenie a pamäť. Na 

druhej strane, existujú aj štúdie, ktoré naznačujú pozitívny vplyv amygdaly na proces postnatálnej 

neurogenézy. Tieto štúdie ukazujú, že zvýšená aktivácia amygdaly môže stimulovať proces 

postnatálnej neurogenézy v hipokampe, čo môže viesť k lepšiemu učeniu a pamäti. Okrem toho, 

niektoré štúdie na zvieratách poukazujú na úlohu amygdaly v emocionálnych a sociálnych procesoch, 

ktoré môžu mať vplyv na vývoj nových neurónov. V našom experimente sme použili 5 samcov kmeňa 

Wistar vo veku 30 dní na sledovanie počtu BrdU pozitívnych buniek v oblasti amygdaly, a ako 

kontrolu sme sledovali oblasť hilusu. BrdU pozitívne bunky sme farbili imunohistochemickým 

značením. Naše predbežné výsledky naznačujú prítomnosť BrdU-pozitívnych buniek v oblasti 

amgydaly. Porozumenie kontroverzií postnatálnej neurogenézy v amygdale môže mať dôležitý 

význam v chápaní vývoja mozgu a súvisiacich emocionálnych a kognitívnych funkcií po narodení. 
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The species Pygmarhopalites aggtelekiensis (Stach, 1929) (Collembola) is a troglobiont inhabiting 

Western-Carpathian areas with a planar type of karst, mainly warmer caves of lower elevations 

(Kováč et al., 2014; 2016), and can be found on wet stalagmites, bat guano or the surface of water 

pools (Bretfeld, 1999). The representatives of the genus Pygmarrhopalites of the Western 

Carpathians were reviewed and a complex analysis of their morphological traits was made, with the 

main focus on the morphological redescription of P. aggtelekiensis, basically using chaetotaxy of 

individual body parts. Moreover, the genetic structure of 57 individuals from 7 cave populations was 

studied, using DNA barcoding method. As a marker, the mitochondrial DNA COI gene was selected. 

Considerable genetic diversification of the studied species was confirmed by the high number of 

unique 15 haplotypes. Each population was represented by 2–4 haplotypes, with the exception of one, 

with only one haplotype. Based on haplotype networking, two shared haplotypes were confirmed, 

suggesting continual gene flow. The constructed histogram using Mantel test based on genetic 

distances showed a positive but not significant relationship between the genetic and geographic 

distances. Thus, geographic isolation did not play an important role in the populations differentiation.  

 

Obr.1 Pygmarrhopalites aggtelekiensis (Photo: Ľ. Kováč and A. Parimuchová, Jelenia Abyss, Muránska plateau) 
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Obsah fenolových zlúčenín v rastline ovplyvňuje dostupnosť dusíka. Zistilo sa, že nedostatok 

dusíka má vplyv na celkový metabolizmus rastlín a stimuluje zvýšenú akumuláciu fenolových látok. 

Dôsledok toho je posun zlúčenín na báze N k zlúčeninám na báze C, kde radíme fenolové zlúčeniny. 

Sú to dôležité antioxidanty a vychytáva voľné radikály. Syntetizujú sa šikimátovou dráhou, v ktorej 

je kľúčovým enzýmom fenylalanín amonia-lyáza. Tento enzým má v podmienkach nedostatku dusíka 

zvýšenú aktivitu. Lotus corniculatus L., ako zástupca čeľade Fabaceae, v ktorom dochádza 

k biologickej akumulácii dusíka bol zvolený ako pokusná rastlina. Živiny boli rastline dodávané 

hydroponicky tak aby poskytli vysoké, stredné a nízke hladiny dusíka. Následne sa pomocou HPLC 

analyzovali listy z každej týchto troch variant. Cieľom tejto práce je zhodnotiť význam a dôležitosť 

flavonoidov syntetizovaných v rastlinách. Posúdiť súvislosti medzi metabolizmom dusíka 

a fenolových látok. Experimentálne dokázať zmeny, ku ktorým dochádza k tvorbe a akumulácii 

flavonoidov v listoch Lotus corniculatus L. vplyvom rozdielnej dostupnosti dusíka. 

 

Literatúra: 

 

1. M., García-Calderón, C.M., Pérez-Delgado. P., Paľove-Balang. Plants (Basel) (2020) 9, 774.  

2. M., García-Calderón. T., Pons-Ferrer. A., Mrázova. Front. Plant Sci. (2015) 6: 760. 

3. B., Deng. Y., Li. D., Xu. Scientific Reports (2019) 9:1, 9(1), 1–9.  

4. K. M., Brodowska. European Journal of Biological Research (2017) 7, 108-123. 

  



Študentská vedecká konferencia PF UPJŠ 2023 

 
 

ŠTÚDIUM BIOAKTÍVNYCH VLASTNOSTI SCYTONEMÍNU IZOLOVANÉHO 

Z ANTARKTICKÝCH DRUHOV CYANOBAKTÉRIE NOSTOC COMMUNE 

Bc. Nikola Varholiková  

RNDr. Dajana Ručová, PhD. 

Katedra botaniky, Ústav biologických a ekologických vied, Prírodovedecká fakulta UPJŠ, 

Mánesova 23, 041 54 Košice 

Cieľom predloženej diplomovej práce bolo študovať, identifikovať a testovať biologický potenciál 

sekundárneho metabolitu-pigmentu scytonemínu, ktorý sme izolovali zo sinice Nostoc commune 

(Vaucher ex Bornet & Flahault). Tento druh cyanobaktérie bol zozbieraný na Antarktíde 

v extrémnych environmentálnych podmienkach, kde bol vystavený vysokým dávkam UV žiarenia. 

Práca je rozdelená do štyroch kapitol. Prvé dve kapitoly sú zamerané na všeobecný popis siníc – ich 

vznik, cytológiu, morfológiu, význam, ekológiu spolu s tvorbou a významom sekundárnych 

metabolitov a pigmentov. V tretej kapitole sme sa venovali scytonemínu a jeho všeobecnej 

charakteristike s upriamením pozornosti na jeho chemickú štruktúru a význam. V poslednej kapitole 

sme uviedli všeobecnú charakteristiku cyanobaktérie Nostoc commune (Vaucher ex Bornet & 

Flahault) spolu s poukázaním na obsah látok s biologickým potenciálom u tejto sinice. V rámci 

experimentálnej časti sme sa venovali testovaniu fotoprotektívnej a antioxidačnej aktivity 

vyizolovanej molekuly – scytonemínu pomocou spektrofotometrie. Štruktúru molekuly sme 

identifikovali pomocou NMR spektroskopie. Zistili sme, že vystavenie environmentálnym stresovým 

podmienkam indukuje syntézu scytonemínu, ktorého fotoprotektívna úloha bola testovaná pomocou 

výpočtu SPF faktora. Okrem toho sme potvrdili, že scytonemín vykazuje aj antioxidačnú aktivitu, 

pretože je schopný zachytávať voľné radikály a superoxidové anióny. Vďaka tejto aktivite 

a vysokému SPF faktoru má potenciál na jeho použitie v kozmetickom priemysle ako prírodná UV 

ochranná látka.V tejto práci sme tak objasnili obsah a význam scytonemínu z cyanobaktérií, ktoré 

pochádzali z extrémnych prostredí Antarktídy. 
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Netopiere sú druhým najpočetnejším radom cicavcov s veľkou ekologickou a fyziologickou 

rozmanitosťou a veľkým ekologickým významom. Temperátne druhy netopierov majú vyvinuté 

rôzne stratégie prezimovania, z ktorých najznámejšou je hibernácia. Zimná hibernácia je veľmi 

dôležitou adaptáciou netopierov, pretože im umožňuje prežiť s obmedzeným množstvom potravy pri 

veľmi nízkych teplotách prostredia. Vo všeobecnosti sa predpokladá, že netopiere sa počas hibernácie 

nekŕmia. Avšak pozorovania naznačujú, že netopiere sa v zime prebúdzajú z hibernácie a opúšťajú 

svoje zimoviská. Zimná aktivita netopierov je bežná, ale zároveň veľmi málo preskúmaná. Netopiere 

sú aktívne v rámci, ale aj mimo svojich zimovísk z dôvodov, ktoré ešte nie sú dostatočne preskúmané. 

Niektoré dôkazy naznačujú, že ide o reakciu na vyhladovanie alebo dehydratáciu. V tomto výskume 

bola zimná aktivita netopierov monitorovaná v priebehu jedného celého zimného obdobia 

v mesiacoch december až marec (2021-2022). Sledovanou oblasťou bolo urbánne prostredie mesta 

Košice, ktoré patrí medzi najväčšie urbanizované oblasti na Slovensku. Akustický monitoring 

prebiehal vo vopred stanovenej bodovej sieti, s cieľom pokryť šesť základných habitatov (staré 

budovy v centre starého mesta, nové budovy, rodinné domy, priemysel, zeleň a vodný habitat). Okrem 

tejto bodovej siete prebiehal zároveň aj monitoring stacionárnych staníc, ktoré boli spustené 

nepretržite počas celého zimného obdobia. Predmetom výskumu boli všetky druhy netopierov, ktoré 

sa nachádzajú v tomto urbánnom prostredí, prebúdzajú sa počas zimného obdobia z hibernácie a ich 

aktivita bola zachytená aspoň jedným z detektorov. Echolokačné hlasy netopierov boli zachytené 

počas celého zimného obdobia, dokonca aj pri mínusových teplotách. Najčastejšie nahrávané druhy 

boli večernica hvízdavá (Pipistrellus pipistrellus), raniak hrdzavý (Nyctalus noctula) a večernica 

južná (Pipistrellus kuhlii). Táto práca je jedným z ďalších dôkazov zimnej aktivity netopierov 

a opisuje, aké druhy boli aktívne počas zimného obdobia v urbánnom prostredí mesta Košice, aká 

častá bola ich aktivita, v ktorých habitatoch sa vyskytovali a ako ich aktivita korelovala s teplotou 

prostredia a poveternostnými podmienkami.  
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Cieľom predkladanej práce je poskytnúť komplexný pohľad na chorológiu druhov Iris 

aphylla, Iris graminea a Iris sibirica na Slovensku na základe štúdií herbárových vzoriek, literárnych 

prameňov a vlastného výskumu. V práci sa autor venuje charakteristike vybraných druhov, 

porovnaniu ich ekologickej podobnosti na základe ekologickej analýzy spoločenstiev, v ktorých sa 

tieto druhy vyskytujú a afinite skúmaných druhov k fytogeografickým celkom Slovenska. Práca 

taktiež poskytuje kompletný zoznam lokalít s výskytom daných druhov a spracovanie týchto údajov 

do mapovej podoby.  

V predkladanej práci sme zistili, že najčastejší výskyt druhu Iris aphylla je v oblasti 

západokarpatskej flóry (Carpaticum occidentale) v obvode predkarpatskej flóry (Praecarpaticum), 

konkrétne v celku Slovenský raj. Rastie prevažne na slnečných skalách a stráňach v pásme od nížin 

po pahorkatiny. Prevažujú lesné biotopy s porastom dubov, prevažne na slnečných skalách a stráňach. 

Druh Iris graminea má najčastejší výskyt v oblasti panónskej flóry (Pannonicum) na obvode 

pramatranskej xerotermnej flóry (Matricum) v celku Burda. U Iris graminea subsp. pseudocyperus 

prevažuje výskyt taktiež v oblasti panónskej flóry na obvode pramatranskej xerotermnej flóry 

(Matricum), ako to bolo aj u Iris graminea a Iris graminea subsp. graminea, no najviac populácií je 

mapovaných v celku Slovenský kras. Rastie prevažne na krovinatých stráňach a pasienkoch, v 

lesných biotopoch preferuje svetlé, vlhké stanovištia, ktoré v letných mesiacoch vysychajú. 

Iris sibirica sa vyskytuje roztrúsene na celom území Slovenska, no najhojnejší je v oblasti 

panónskej flóry (Pannonicum) na obvode pramatranskej xerotermnej flóry (Matricum) v celku Burda, 

na obvode eupanonskej xerotermnej flóry (Eupannonicum) v celku Záhorská nížina a v oblasti 

západokarpatskej flóry (Carpaticum occidentale) na obvode predkarpatskej flóry (Praecarpaticum) 

v podcelku Javorie v Slovenskom stredohorí. Iris sibirica rastie predovšetkým v miernom 

podnebnom pásme na vlhkých lúkach, v mokrinách, lesných lemoch a krovinách.  
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Na Slovensku bol uskutočnený prvý detailnejší prieskum zameraný na vplyv urbanizácie na pôdne 

spoločenstvá Collembola. Tento pilotný projekt bol realizovaný na 5 stanovištiach, zahrňujúcich 

rôzne typy urbánnych prostredí (trávnik, ruderál, cintorín, park a fragment lesíka) v mestskej 

aglomerácii Košice. V rámci tejto štúdie bolo zaznamenané značné druhové bohatstvo Collembola 

(53 druhov). Efekt urbanizácie sa prejavil ako na diverzite, abundancii, tak aj na štruktúre 

spoločenstiev chvostoskokov. Možno konštatovať, že komplex faktorov takých, ako pôdna 

mikroklíma, vegetačné a  pôdno-chemické faktory, ďalej heterogenita prostredia a stupeň urbanizácie 

mali zásadný vplyv na pôdne spoločenstvá Collembola. Vo fragmente lesíka pôvodnej teplomilnej 

dúbravy bol zistený najvyšší podiel lesných druhov (z hľadiska počtu druhov a abundancie), čo 

korešponduje s charakterom daného stanovišťa. Celkovo len 9 xerotermofilných druhov bolo 

zaznamenaných, pravdepodobne kvôli nízkemu počtu typických termofilných plôch vo výskume. 

Zaznamenaný tu bol synantropný druh Seira domestica (Nicolet, 1842), ktorý však mal nízku 

abundanciu na stanovištiach  trávnik a cintorín. Zaujímavým zistením bola prezencia dvoch 

chladnomilných, lesných druhov Thaumanura carolii (Stach, 1920) a Pygmarrhopalites principals 

Stach, 1945 s montánnou a boreo-montánnou distribúciou, a to výlučne v teplomilnej dúbrave, teda 

na stanovišti s prijateľnou a menej fluktuačnou mikroklímou. Oba druhy tu mali len náhodný výskyt. 

Z hľadiska zisteného počtu druhov (26), ale aj z autekológie jednotlivých druhov môžeme zhrnúť, že 

významným zdrojom diverzity Collembola v študovanom meste bol fragment lesíka, ktorý bol 

asociovaný s viac obľúbenou  pôdnou mikroklímou,  s dobre rozvinutým organickým pôdnym 

profilom, ďalej sa vyznačoval viac heterogénnym prostredím a nižšou mierou antropogénnej 

disturbancie.  
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Lišajníky sú druhom symbiózy, pri ktorom fotobiont a mykobiont vytvárajú telo lišajníka – stielku. Sú 
charakteristické produkciou veľkého množstva sekundárnych metabolitov, ktoré našli využitie vo viacerých 
odvetviach priemyslu aj v medicíne. V príspevku sme sa zamerali na anti-amyloidnú aktivitu sekundárnych 
metabolitov lišajníkov. Charakterizovali sme amyloidy a ich tvorbu pričom sme sa zamerali na konkrétne 
druhy amyloidov. Do práce sme zaradili aj prehľad niektorých prírodných látok vrátane sekundárnych 
metabolitov lišajníkov, ktoré boli testované pre ich potencionálny anti-amyloidný účinok.  
Pre charakteristiku sekundárnych metabolitov lišajníka U. prunastri sme použili chromatografické metódy 
(HPLC a TLC) a taktiež NMR. Z acetónových extraktov boli získané a identifikované kyselina gyroforová a 
lekanorová. Anti-amyloidnú aktivitu kyseliny gyroforovej a ďalších sekundárnych metabolitov sme testovali 
na inzulínových fibrilách a výsledky sme získali pomocou ThT fluorescencie a atómovou silovou mikroskopiou. 
Z testovaných sekundárnych metabolitov bola anti-amyloidná aktivita dokázaná u kyseliny gyroforovej 
a evernovej. Anti-amyloidné účinky sme určili na základe dvoch parametrov – schopnosti inhibovať tvorbu 
amyloidných fibríl a deštruovať vzniknuté fibrily.  
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Práca sumarizuje problematiku vybraných imunologických faktorov vplývajúcich na parodont 

v širšom multidisciplinárnom kontexte. Ilustruje multifaktoriálnosť parodontitídy názorným 

vysvetlením genetických faktorov vplývajúcich na ochorenie ako aj skúmaním mikrobiologickej 

zložky. Mikrobiálne komplexy rozdeľuje do niekoľkých úrovní, počínajúc zelenou a žltou zložkou, 

ktorá tvorí základy pyramídy. Ďalej stred pyramídy, oranžový komplex, a bližšie popisuje jeho 

zástupcu Fusobacterium nucleatum, kľúčovú premosťujúcu baktériu, podľa našich výsledkov 

prevalentnú takmer u každého spracovaného pacienta. Okrajovo načrtne červený komplex 

a spomenie baktériu Aggregatibacter actinomycetecomitans, ktorá je radená do samotného fialového 

komplexu. Parodontitída je inflamatórne ochorenie multifaktoriálneho charakteru manifestujúce sa 

resorpciou alveolárnej kosti v dutine ústnej a stratou chrupu. Ochoreniami parodontu trpí veľká časť 

celosvetovej populácie, je prevaletná u mladých aj dospelých. Spolu so vznikom zubného kazu 

a gingivitídami patrí medzi najčastejšie prejavy patologických zmien v orálnej dutine.                               

V  práci sa zameriavame na genomiku bakteriálnych  parodontálnych komplexov, objasníme 

polymorfizmy rôznych genetických markerov, ktoré sú často mutované u postihnutých jedincov. 

Najväčší dôraz bude kladený na polymorfizmus interleukínov 1, ktorý v prípade prítomnosti 

kompozitného genotypu nevratne pôsobí na organizmus človeka a vyvoláva nežiaducu imunitnú 

odpoveď. V praktickej časti vyhodnocujeme graficky dáta z vyšetrení pacientov Prešovského 

a Košického kraja so suspektovanou parodontitídou. Nie je nám známe, že by boli doteraz spracované 

genetické testy na prítomnosť komplexu baktérií a genetických markerov v slovenských meta-

štúdiách. Vzhľadom na alarmujúci počet  pacientov s resorbovanou kosťou tak touto prácou 

upozorňujeme na dôležitosť genetického testovania v bežnej stomatologickej praxi. 

Základné pojmy: parodontitída, polymorfizmus, bakteriálny komplex 
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